

СЕКРЕТНО

экз. № 7

(д) г. Смоленск 8.11.
Министерство обороны СССР
Советской Федерации в зоне военных действий
государственного и военного характера
СОВЕТСКОГО Союза
СОВЕТСКАЯ РАБОТА
об оперативной информации, полученной в
результате работы с "Лингвистом"
5/Х1.8/1

За последние годы в жизни литовской эмиграции США происходили определенные изменения. Тактика старых деятелей, в частности, ВЛИК, на свертывание и ограничение контактов с Родиной находит все меньшее понимание. Подрастает новое поколение литовцев, которые в силу своей образованности и намерения стать независимыми проявляют интерес к Литве, Родине дедов и отцов. У многих проявляется тяга к курсам литовского языка при Вильнюсском государственном университете, периодической печати республики, встречам с различными категориями советских граждан. По сути своей, вопрос об отношении к Литве, поддержанию контактов с Родиной является основой споров и разногласий различных эмигрантских организаций. Главенствовавший в прошлом в деятельности литовской колонии ВЛИК теряет свою популярность, его призывы и рекомендации порой встречаются с иронией и умкой. Так, Камантас, председатель Всемирного общества литовцев, "Лингвисту" высказался, что председатель ВЛИКа Бобялис и другие их вожди только вносят смуту в литовское дело, их политика негибкая и приносит лишь вред общим интересам.

Серьезной силой в настоящее время становится ПЛБ и ее составная часть АЛБ. Политическая платформа ПЛБ – поддержание контактов с Литвой, воздействие на литовцев "прямо в Литве", объединение под свое знамя всех выходцев из Литвы на всех континентах. Такие идеи проповедует знакомый объекта Камантас.

За контакты с Литвой выступают и представители федерации "Сантара-Швеса".

Весной этого года поэт Вежис Римантас говорил, что он и его друзья положительно относятся к поездке в Литву группы

литовских эмигрантов, гуманитаров по образованию, в противовес группам инженеров Шатаса. По мнению Векиса, гуманитары лучше знают положение в Литве и могут сделать больше, чем инженеры, для литовского дела. О направлении в Литву подобной группы Векис узнал от Моцкунаса Яонаса, который выступает с этой инициативой. Такая поездка возможно состоится в будущем году. Сам Векис активно выступает за контакты с Литвой.

Подключение к деятельности эмиграции новых поколений литовцев меняет взгляды не только на основные вопросы их политической деятельности, но и на методы и средства для достижения этих целей.

В недалеком прошлом почти все мероприятия литовской общины проводились стихийно, изолированно друг от друга, без должной эффективности. С учетом условий политической жизни в США, ЦБ, одна из влиятельных в настоящее время эмигрантских организаций, сильная в финансовом отношении, решила объединить старания эмигрантов и придать всем начинаниям солидный и научный характер. В этих целях примерно года два тому назад, как "Лингвисту" известно от Камантаса и инженера Бидугириса Витаутаса из Лос-Анджелес, в этом городе начал создаваться Литовский информационный центр. Главная задача центра - найти эффективные пути для продвижения "литовского вопроса" до правительства США. Опыт прошлого показал, что без солидных связей, рекомендаций и делового подхода такая деятельность успеха не имела, ввиду чего ЦИ в настоящее время ведет переговоры с частной фирмой "НАКОН". Фирма гарантирует установление нужных связей и контактов в правительстве США по вопросу "освобождения Литвы", оказания помощи пострадавшим в Литве и перебежчикам, а также помочь по "контактам с Литвой". Наряду с этими основными задачами, фирма окажет содействие в успешном разрешении и локальных проблем литовской колонии: проведение каких-либо кампаний, праздников песни и танца и т.п. За все услуги фирма потребовала примерно двести тысяч долларов. Такая высокая сумма контракта, видимо обусловлена известностью фирмы, которая в прошлом участвовала в избирательной кампании Рейгана. Договор еще якобы не подписан. Сам Центр еще окончательно не создан или же организационные вопросы близятся к завершению. Средства для оплаты договора с фирмой ¹⁷¹⁶ возьмет из Литовского фонда, а также будут

приниматься частные пожертвования от богатых литовцев Калифорнии. Руководит ЛИЦ Мажейка Антанас. Идея создания Центра находит поддержку у сенаторов и конгрессменов Калифорнии, в частности, сенатора Хайягава.

Одним из крупных мероприятий ПЛБ в этом году было проведение конференции по случаю сороковой годовщины со дня "вывоза литовцев в Сибирь" 13 июня 1941 года. На этой конференции присутствовали все эмигрантские организации и самые активные участники. ВЛИК принял участие по своей инициативе.

На конференции выступала Юранене Аушра. Был приглашен и Венцова Томас.

В первой половине этого года большинство литовских эмигрантов следило за встречей в Мадриде по выполнению Хельсинкских соглашений. С правом совещательного голоса в составе американской делегации участвовал и Чесонис Римас. В марте или в апреле в Чикагском Молодежном центре литовцев была проведена встреча с Чесонисом. Зал был полный. С отчетом и своими впечатлениями делился Чесонис. Присутствовавшие его встретили тепло, однако общая воодушевленность была показной, так как, по мнению "Лингвиста", который был на собрании, на Мадридской встрече по Литве и не могло быть принято никаких решений. Чесонис же возвысился в глазах своих соотечественников. Чесонис выступал и в других городах, где проживают литовцы.

При новой администрации Рейгана стали больше уделять внимания национальным меньшинствам США и этническим группам. Правительство прислушивается к голосам этников, стараясь сохранить за собой их голоса.

В деятельности эмиграции все большую роль начинают играть молодые литовцы. Это обусловлено уровнем интеллекта, способностями, гибкостью. В частности, в деятельности АЛБ становится известной Керелите Вилия. Она имеет высшее образование, по профессии – психолог. Работает в фирме лекарств в отделе рекламы. Живет в Чикаго. Поднимается со своим взглядом на литовскую деятельность и Сидрас Линас. В своей недавней статье в рубрике "Академические проблемы" в газете "Драугас" он отстаивал независимость молодой эмиграции от советов старых вождей. По профессии он врач, живет в Чикаго. Материально независим. Каспарас Ромас работает в администрации журнала "Пасаулио лиетувис".

Часто выступает и со статьями. Талантливый, высказывает за контакты с Литвой. Возраст около 43 лет.

Молодые литовцы стремятся сами ознакомиться с Родиной, лучше изучить язык, литературу. По мнению "Лингвиста", о положительном отношении к Литве приезжающих на курсы приезжих говорят уже сам факт поездки. Молодые люди стараются не нарушать установленного для иностранцев порядка и вряд ли будут заниматься какой-либо враждебной деятельностью. Этим летом на курсы приехала, в частности, Ликандерите Рита. Ее отец приезжал в Литву, мать работает в администрации Молодежного центра в Чикаго, причастна к изданию журнальчика "Письма литовцам". В семье стараются детей воспитывать в литовском духе и традициях. Отец, по профессии инженер, тепло отзывался о пребывании в Литве. На эти же курсы приехала Шолюнайте. По мнению "Лингвиста", как Ликандерите, так и Шолюнайте не может приехать в Литву с враждебными целями. В будущем году планируют приехать на курсы сестры Жукаускайте. С семьей их родителей "Лингвист" знаком лично. Отец занимается бизнесом, мать работает врачом анестезиологом. Материально обеспечены очень хорошо. Интересуются жизнью в Литве, радуются нашим успехам, следят за новинками культуры и литературы. Оба родителя - люди высокой культуры. Семья Жукаускасов имеет обширные связи среди литовских эмигрантов. В частности, постоянно дружат с семьей архитектора Керелиса, актера профессионала Вокиетайтиса Анольдаса.

Хотя поездки на курсы и вообще в Литву является частным делом каждого эмигранта, такие поездки вызывают определенную реакцию в эмигрантской среде. Одно время по всей Америке ходили слухи, что обучающихся на медицинском факультете ВГУ Пукшиса Андриюса и Жулокаса Даийоса русские взяли на службу в армию. Нападкам подвергался и Камантас из-за поездки в Литву дочери.

Представители духовенства в деятельности эмиграции участие принимают, как правило, по своей инициативе, так как вышестоящее церковное начальство относится к этому не всегда благосклонно. На этой основе возникают конфликты с кардиналом Коди, которому по иерархии подчинены настоятели литовских приходов. Наиболее активно в эмигрантской деятельности проявляют себя ксендз академик Шараускас, ксендзы Прунскис, Кезис Альгимантас, директор Литовского фотоархива.

Постепенно все меньшую роль в эмиграции играют литовские газеты. Молодое поколение чаще всего читает "Литовец мира". Старые газеты "Драугас", "Дарбиникас" читаемые только старшим поколением, где авторитет этих газет также падает. На сегодняшний день, в частности, тираж "Драугас" составляет примерно пять тысяч экземпляров. Газеты теряют политическую роль, а становятся лишь средством информации по литовской общине.

По мнению "Лингвиста", участие отдельных литовцев в "деятельности" обусловлено прежде всего их личными претензиями быть "на виде и на верху". Лишь на втором месте находится дело сохранения литовской национальной самобытности и "освобождения Литвы".

По мнению "Лингвиста", наибольший интерес из его знакомых литовских эмигрантов, занимающих определенное положение в государственном аппарате США, представляет Авижиенис Альгис. Его возраст - около 26 лет. Родился в Сибири, проживал в ФРГ, сейчас с родителями живет в США. Изучал политические науки в Чикагском университете. Очень образованный человек. Еще во время учебы в университете он решил посвятить себя дипломатической работе. По характеру очень настойчивый, трудолюбивый, почти все свободное время посвящал чтению книг. Знает литовский, русский, английский, китайский, испанский языки. Его цель в жизни - добиться успеха на дипломатическом поприще. Начало уже положено: почти год он уже работает в Восточном отделе Государственного департамента США. Более узкая специализация - Азия и конкретно - Камбоджа. В настоящее время он занимается распределением американской помощи беженцам из Камбоджи. Наряду с этим, "делает политический анализ" положения в этой стране. Об этом "Лингвисту" стало известно из бесед с самим Альгисом. Авижиенис рассказывал, что он имел возможность выбрать дипломатическую работу в самих США, непосредственно в Госдепе, что сулило ему крепкое финансовое положение (сам он материально высоко обеспечен), и работу с перспективой направления за границу в одно из представительств США. Ему уже было предложено поехать в посольство США в Югославию, где занимался бы политическим анализом. Альгис от этого предложения отказался, так как хочет набраться опыта и в целом мечтает приехать на работу в СССР, конкретно в Ленинград, где есть консулат.

62
Авикиенису было очень трудно попасть на работу в Госдеп. Всегда бывает очень много желающих - после сдачи экзаменов это количество уменьшается. Сдавшие экзамены примерно в течение года проверяются ФБР. В случае с Альгисом ФБР проверяли его по ФРГ, где жил он сам и куда по приглашению родственников ездит его мать почти ежегодно. ФБР опрашивало и его соседей. В период проверки ФБР с Авикиенисом была проведена беседа в Госдепе. Принят он на работу был в самый последний день "назначенного срока". Непосредственно перед работой Альгис проходил стажировку в течение нескольких недель в университете им. Дж. Вашингтона, где обычно стажируются дипломаты и где преподают высокообразованные профессора. Устройству Альгиса в Госдеп содействовал сенатор от штата Иллинойс Перси и вышеупомянутый ксендз Шараускас, в прошлом стипендиант Белого дома, что дало ему определенные связи в правительстенных кругах.

Авикиенис пока холост. Пьет мало - изредка вино. Прямой, не склонен к авантюризму и махинациям. Нравится работа, которую избрал по призванию. Устройство Авикиениса в Госдеп с гордостью встретила литовская община США - "наш человек в правительстве..." Работой сына очень гордится и отец Альгиса - Авикиенис Каролис. Как понял "Лингвист" из бесед с Альгисом, последний высказываетсь за контакты с Литвой, сам приезжал на курсы литовского языка при Вильнюсском университете. Озабочен сохранением литовской национальной самобытности в США. Близко дружит с Биелкусом, отец которого работает в журнале "Акирачай".

В числе других литовских эмигрантов, работающих в государственных учреждениях, "Лингвист" назвал:

- в штате сенатора Швейкера в Вашингтоне работает Куоялис Линас. Часто выступает в эмигрантской печати со статьями;
- в государственном учреждении в Вашингтоне работает сын председателя ВЛИКа Бобялис;
- в Чикаго государственную должность занимает Ралис Римас. В прошлом он работал в области рекламы;
- в армии в звании полковника служит муж сестры Жилинскаса - Кипюса Валентина из Чикаго;
- в литовской редакции радиостанции "Голос Америки" работает Сакадольскис Ромас, инженер, возраст около 35 лет. Близкие отношения с ним поддерживает инженер Васайтис.

Бутенас Владас,
Петруйтис Альфонсас,
Римкус Линас, который недавно перешел туда из редакции
"Драугас" по рекомендации Бутенаса.

- Адамкус Вальдас занимает высокое положение, являясь на-
чальником охраны окружающей среды региона Средней Америки. В
литовской деятельности текущей работой не занимается. Выступа-
ет как консультант и выдает рекомендации. Занимается бизнесом,
переняв от Бачонаса дела Табор фарм (недвижимость, акции).

Отдельные литовские эмигранты:

- в прошлом "Лингвист" учился в одном университете с Ри-
капюсом Зенонасом, математиком по профессии. В настоящее время
он часто выступает в печати со статьями о положении в Литве.
Свой материал он черпает из периодики Литвы, а также из бесед
с прибывающими в США гражданами республики. Рекашюс обладает
отличными аналитическими способностями, организованный человек,
твердого характера;

- Венцлова Томас разъезжает по литовским колониям США и
выступает с лекциями о положении в Литве и о "будущем" Литвы.
Какого-либо твердого выбора по своим выступлениям он не имеет –
где предлагают, туда и едет. В настоящее время он переходит на
работу в Иельский университет. В эмигрантской деятельности под-
визается в роли консультанта. Многие литовцы отзываются о нем,
как об умном человеке;

- Йрамас Йонас. В театральной деятельности добился серьез-
ных успехов. Спектакли ставят в Бостоне. Недавно была о нем хва-
лебная статья в журнале "Тайм", что свидетельствует о признании;

- Йрамене Аушра периодически выступает по "Голосу Амери-
ки", вполне возможно, что она там имеет полставки. Темы ее
выступлений – политическая обстановка в Литве и литовская эмигра-
ция;

- Как и над всеми перебежчиками и эмигрантами последнего
времени из Литвы, так и над Шакалисом шефство пытался взять
влияние. Однако Шакалису не понравились какие-то их рекомендации,
и они поссорились;

- Кронас Ромас, родственник "Лингвиста", стал работать в
администрации "Литовец мира".

На просьбу оперативного работника рассказать о других известных фактах деятельности ФБР, "Лингвист" рассказал, что в Чикагском отделении ФБР есть досье на него самого. Он мог бы как гражданин США, истребовать это досье для ознакомления, однако он считает, что это было бы не в его пользу, этим он еще более обратил внимание на себя. Досье могло быть заведено из-за его поездок в Литву. "Лингвист" об этом узнал от своего сына. Сыну же об этом стало известно от подруги по гимназии Линблом Евы, сестра которой работает в канцелярии Чикагского отделения ФБР. Досье, предположительно, носит информационный характер.

В последнее время урезан бюджет для нужд ФБР. При Рейгане стала подниматься роль разведки. Сейчас обсуждается проект закона об уголовном наказании лиц, разглашающих сведения о деятельности ЦРУ. Подчеркивается, что ЦРУ должно играть большую роль в защите интересов США.

По мнению "Лингвиста", информация о каналах поступления на Запад подпольных изданий Литвы известна верхушке редакции "Драугас".

Примечание: "Лингвист" - 1926г.р., урож. Литвы, гражданин США, с высшим образованием, прож. в Чикаго в Литовской ССР находился по каналу частного обмена с 7 июля по 6 августа с.г. С ним проведены четыре встречи под прикрытием журналиста.

Ст.оперуполномоченный I Отдела
2 Управления КГБ Лит.ССР
майор

Петрионас

"13" августа 1981 года

12/I-2142

11/86. Ставрополье тел.
Обыском внесены первые санкции
Был выдан п.к. "Санкт-Петербург" 65-й полк ВКОНТВУЗ
Санкт-Петербург 5.11.81
В.В. Ставрополье
Санкт-Петербург 65-й полк ВКОНТВУЗ
Санкт-Петербург 5.11.81